



ΑΠ 090 / 12.07.2024

Προς:

Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ)

Πειραιώς 132, 118 54 Αθήνα

Υπόψη: Αντιπροέδρου κλάδου Ενέργειας κ. Δημ. Φούρλαρη

Θέμα: Απόψεις της Optimus Energy ΑΕ επί της Δημόσιας Διαβούλευσης της ΡΑΑΕΥ επί των εισηγήσεων του ΑΔΜΗΕ για την τροποποίηση των παραμέτρων των Χρεώσεων μη Συμμόρφωσης του άρθρου 101 του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης

Αξιότιμε κ. Αντιπρόεδρε,

Αναφορικά με τη Δημόσια Διαβούλευση για την τροποποίηση του άρθρου 101 του Κανονισμού της Αγοράς Εξισορρόπησης σχετικά με τις συνέπειες σημαντικών και συστηματικών αποκλίσεων της παραγωγής των Χαρτοφυλακίων Μονάδων ΑΠΕ, επιθυμούμε μέσω της παρούσας επιστολής να παραθέσουμε τις προτάσεις και τις απόψεις μας για τις προτεινόμενες τροποποιήσεις των παραμέτρων υπολογισμού των Χρεώσεων μη Συμμόρφωσης (εφεξής «ΧΜΣ»).

Η θέσπιση από την Πολιτεία μίας σειράς έκτακτων μέτρων για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης, ένα εκ των οποίων ήταν και ο Προσωρινός Μηχανισμός Επιστροφής Μέρους Εσόδων Αγοράς Επόμενης Ημέρας (εφεξής «Προσωρινός Μηχανισμός»), επηρέασε τη συναλλακτική συμπεριφορά όλων των Οντοτήτων της αγοράς και δημιούργησε ρίσκα στους Φορείς Εκπροσώπησης ΑΠΕ με αποτέλεσμα να υποδηλώνουν στην Αγορά Επόμενης Ημέρας, προκειμένου να μην υποβληθούν σε σημαντικές τεχνητές ζημιές από την Αγορά Εξισορρόπησης λόγω του πλαφόν. Η Αρχή Σας μέσω της υπ' αριθμ ΡΑΕ/840/2022 Απόφασης για τον περιορισμό των αποκλίσεων μεταξύ του Προγράμματος Αγοράς και των τελικώς Καταμετρημένων Ποσοτήτων των χαρτοφυλακίων των ΑΠΕ και την αποφυγή δημιουργίας περαιτέρω οικονομικών επιπτώσεων και στη μεταγενέστερη χρονικά Αγορά Εξισορρόπησης, τροποποίησε τον Κανονισμό Αγοράς Εξισορρόπησης (εφεξής «ΚΑΕ») αυστηροποιώντας τις Χρεώσεις μη Συμμόρφωσης για σημαντικές και συστηματικές αποκλίσεις της παραγωγής των Χαρτοφυλακίων Μονάδων ΑΠΕ. Ειδικότερα μέσω της ως άνω Απόφασης η Αρχή θέσπισε μία νέα παράμετρο χρέωσης που αφορά στην απόλυτη μηνιαία κανονικοποιημένη απόκλιση με όριο ανοχής το οποίο περιγράφεται από μια πολυωνυμική καμπύλη με κατώτατο όριο το πέντε τοις εκατό (5%). Είναι προφανές ότι η εν λόγω παράμετρος και η παραμετροποίηση της στόχευε στη θεραπεία των επιπτώσεων της θέσπισης του Προσωρινού Μηχανισμού Επιστροφής Μέρους Εσόδων Αγοράς Επόμενης Ημέρας. Παρόλα αυτά στο πλαίσιο της ίδιας απόφασης τεκμηριώθηκε η διατήρηση της συγκεκριμένης παραμέτρου και μετά τη λήξη των έκτακτων μέτρων μέσω της πρόβλεψης ότι **θα μειωθεί δραστικά** η επίπτωσή της καθώς θα υπολογίζεται πλέον με βάση τη διαφορά της Τιμής Αποκλίσεων και της Τιμής Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και όχι με βάση τη διαφορά της Τιμής Αποκλίσεων και της Ρυθμιζόμενης Τιμής Εσόδων Παραγωγών για την τεχνολογία των ΑΠΕ.



Στην τρέχουσα Δημόσια Διαβούλευση προτείνεται η αναθεώρηση των ΧΜΣ του άρθρου 101 του ΚΑΕ να υλοποιηθεί με τρόπο ώστε **το μέγεθος της νέας προκύπτουσας χρέωσης για τη συνιστώσα $NCBALRC_2$ $p,mNORM$ να παραμείνει στα ίδια επίπεδα με την παλιά χρέωση για το εξεταζόμενο διάστημα. Πρόθεση η οποία έρχεται σε απόλυτη αντίθεση με την διατυπωμένη πρόθεση στην Απόφαση της Αρχής για διατήρηση της εν λόγω χρέωσης υπό το δεδομένο της δραστικής μείωσης αυτής.** Η προτεινόμενη τροποποίηση σχετικά με την αλλαγή του τρόπου υπολογισμού της μοναδιαίας χρέωσης $NCBALRC_2$, ώστε η εν λόγω ΧΜΣ να επιβάλλεται γραμμικά από το μηδέν εκκινώντας από το ελάχιστο τιθέμενο όριο ανοχής είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, ενώ τόσο η αλλαγή στον υπολογισμό της μοναδιαίας χρέωσης $UNCBALRDEV$, όσο και η μείωση του ελάχιστα τιθέμενου ορίου ανοχής από 5% σε 3% κρίνονται ως ακατάλληλες για την τρέχουσα περίοδο που έχουν λήξει τα έκτακτα μέτρα και έχει επανέλθει η κανονικότητα στη λειτουργία της αγοράς.

Παράλληλα, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι, οι συμμετέχοντες γνωρίζοντας άμεσα τις αποκλίσεις τους κατά τη διάρκεια του μήνα τροποποιούν στοχευμένα τη στρατηγική υποβολής των προσφορών τους για να μειώσουν την Απόλυτη Μηνιαία Κανονικοποιημένη Απόκλιση που αντιστοιχεί στο Χαρτοφυλάκιο που εκπροσωπούν και άρα και το ύψος της ΧΜΣ. Ως εκ τούτου, η εν λόγω συνιστώσα μέσω αυτής της δυνατότητας που χορηγεί στους συμμετέχοντες, λειτουργεί αντιφατικά με την στόχευση της ελαχιστοποίησης των αποκλίσεων από το Πρόγραμμα της Αγοράς **και προκαλεί δυσμενείς οικονομικές επιπτώσεις στην Αγορά Εξισορρόπησης.** Αυτό εξάλλου καταδεικνύεται και από την δημοσιευμένη Μελέτη του ΑΔΜΗΕ όπου αποδεικνύεται ότι κατά την περίοδο αξιολόγησης, η ενέργεια που αναφέρεται σε υπερδηλώσεις είναι σταθερά υψηλότερη από αυτή των υποδηλώσεων, παρότι η συχνότητα εμφάνισης των υποδηλώσεων είναι υψηλότερη. Συνεπώς πιθανότατα στην εποχή της κανονικότητας να πρέπει να αξιολογηθεί εκ νέου από την Αρχή σας η χρησιμότητα διατήρησης της εν λόγω συνιστώσας.

Στο πλαίσιο μάλιστα αξιολόγησης της διατήρησης της εν λόγω παραμέτρου θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν για την ανάλυση και την εξαγωγή των συμπερασμάτων της υποβληθείσας μελέτης του ΑΔΜΗΕ, που συνοδεύει την εν λόγω εισήγηση αφορούν το χρονικό διάστημα από τον Δεκέμβριο του 2022 έως τον Νοέμβριο του 2023, εντός της περιόδου εφαρμογής του Προσωρινού Μηχανισμού. Από τον Ιανουάριο του 2024, με την κατάργησή του, η αγορά μπήκε σε καθεστώς αυτορρυθμισμού **οπότε και η αξιολόγηση διατήρησης της εν λόγω παραμέτρου θα έπρεπε να τεκμαίρεται από τα εν λόγω δεδομένα και τα αποτελέσματα από τις Εκκαθαρίσεις Αποκλίσεων του πρώτου εξαμήνου του 2024.**

Στο πλαίσιο αξιολόγησης της αναγκαιότητας διατήρησης της εν λόγω παραμέτρου θα πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη το συμπέρασμα της μελέτης του ΑΔΜΗΕ ότι το οικονομικό αποτέλεσμα από την εκκαθάριση αποκλίσεων και τις χρεώσεις μη Συμμόρφωσης για την πλειοψηφία των Συμμετεχόντων είναι αρνητικό, αφού οι Συμμετέχοντες αδυνατούν να προβλέψουν τόσο την κατεύθυνση, όσο και την τιμή που προκύπτει από την εκκαθάριση των αποκλίσεων, η οποία μάλιστα οριστικοποιείται μετά από έξι εβδομάδες όταν γίνεται από τον ΑΔΜΗΕ η συμπληρωματική εκκαθάριση και παρουσιάζει πολλές φορές σημαντικές αποκλίσεις σε σχέση με την αρχική εκκαθάριση. Εδώ μάλιστα θα θέλαμε να σημειώσουμε ότι οι αλλαγές τόσο στην τιμή όσο και στην κατεύθυνση αποκλίσεων στους διάφορους κύκλους εκκαθαρίσεων δημιουργεί έλλειμα διαφάνειας.



Τέλος, θα θέλαμε να αναφέρουμε ότι η στόχευση για την όσο το δυνατόν ορθή τήρηση του προγράμματος της αγοράς γίνεται μη ρεαλιστική με την μείωση του ελαχίστου ορίου ανοχής στο 3%, ιδιαίτερα σε μεγάλα χαρτοφυλάκια με τεχνολογική και γεωγραφική διαφοροποίηση, ενώ ταυτόχρονα επιτυγχάνεται η διατήρηση, ίσως και η αύξηση των χρεώσεων για τους Συμμετέχοντες, που θα έχουν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της αλλαγής στρατηγικής, των τεχνικών προσαρμογών και άρα εν τέλει την αύξηση του επιχειρησιακού κόστους και του ρίσκου αφού η συνεχής προσπάθεια συμμόρφωσής τους, μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερες αποκλίσεις. **Παράλληλα, το ζήτημα του μεγάλου αριθμού των σταθμών ΑΠΕ με μηδενικές τιμές παραγωγής κατά την εκκαθάριση της w1 δεν έχει λυθεί και μπορεί να αυξήσει απρόβλεπτα την απόλυτη κανονικοποιημένη απόκλιση.** Οι συνεχείς ενδοημερήσιες συναλλαγές μπορεί να δώσουν μεγαλύτερη ευελιξία ώστε να περιορίζονται οι αποκλίσεις και άρα και τα επακόλουθα κόστη εξισορρόπησης αλλά αυτό θα έπρεπε να αναλυθεί έχοντας ως βάση τα αποτελέσματα της αγοράς του πρώτου εξαμήνου του 2024.

Συνεπώς, ένα χαμηλό ελάχιστο όριο ανοχής αφήνει εκτεθειμένους τους συμμετέχοντες σε οποιοδήποτε απρόβλεπτο γεγονός με ελάχιστη δυνατότητα διόρθωσης θέσης. Ο κίνδυνος αύξησης του κόστους από την εκκαθάριση των αποκλίσεων είναι υπαρκτός όπως και η νομοτελειακή μετακύλιση του προς τους παραγωγούς των ΑΠΕ με πλήρη ευθύνη εξισορρόπησης, σε μία περίοδο αβεβαιότητας λόγω των μόνιμων πλέον περιορισμών έγχυσης, των μηδενικών ή και αρνητικών τιμών για αρκετές ημέρες του έτους αλλά και της συνεχούς αύξησης του ελλείμματος του ειδικού λογαριασμού. Παράλληλα οι επικείμενες αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση των περικοπών θα επιφέρουν πρόσθετες χρεώσεις.

Συμπερασματικά, προτείνουμε:

- 1. Επανεξέταση της χρησιμότητας διατήρησης της συνιστώσας *NCBALRC2 p,mNORM* και μάλιστα στα ίδια επίπεδα χρεώσεων με την εποχή των έκτακτων μέτρων, λαμβάνοντας υπόψη δεδομένα του 2024 χωρίς πλαφόν.**
- 2. Την διατήρηση του ποσοστού *minTOLr,DEV_NORM* στο 5% και της μοναδιαίας χρέωσης *UNCBALR_DEV* σύμφωνα με την απόφαση υπ' αριθμ ΠΑΕ/840/2022 της Αρχής Σας.**

Για την Optimus Energy A.E.

Με εκτίμηση,

Στέλλα Ζαχαρία

Διευθύνουσα Σύμβουλος